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Y

BN RMBAET ZM RS, mBdRE, RO, 59 5 EBREH,
JE4EREAN, Alassa >, Bulliplsss BIFHECEN — AN ERI5E 5 i —1
WS BRI S S

Be/ el

Lt/ — I, SR/ TSRS, A0/ TR, .

AP GRS iy = B



1

% Bkl el

]S4

. _ B2
min || Az — b3 (3.1)

Hirr A e R™%" b e R™. [JJ8 (3.1) WIfERR A iner Dy el

* Ym=n H AdEarin, X — A REIRA, A 2 = A7
o X m < n B, RAEANMBRFARANEL KOE (SOIE) Jifedl
o Ym > n I, ZRABORTARA AL BT FR4
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o KT, A BRE A R,
o ARBA B R R M A — T B SR AR
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2 | s

2.1 AARE#IEHR

2.2 Householder % #

2.3 Givens ik

24 EXREHAENRESH
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fRR B R BEARDE

FESEI A A S AT S ) HLS) TR R

[

|m@@m|
#y SEGX AN A FE A T EL gk 2 R A

“ BT ZRPVFA A, R R AR A
Householder 25t F1  Givens 254t
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2.1 oA
FRATTRRHE R

E(u,v,7) =1 — Tuv*

RIS, Horpru, 0 € C" RIERAE, 7 2D EREY.

v A P S R A ) — Rk 1 JR /B E -
v AV R A A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 7/54



R R E(u,v,7) R—ANERNEHIES, BNA
(1) det(E(u,v,7)) =1—10*us
) F1—7v*u#0,M E(u,v,7) EF A, B

(E(u,v,7))" = B(u,v,7), H% v= T

vty —1°

(& H)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 8/54



2.2 Householder 254
T BARERE
2 * 2 * n
H=1-—w'=1—-—5w" 0#veC", (3.2)
v vl

A Householder HiF% (2% Householder 284, 2k Householder X Y1), @1 & v # A
Householder [, &HAVL@FHIESE (3.2) B A H(v).

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 9/54



JUT X

MIUAT B, Householder 28t & — AN F-# P span{v} iR
MER A&z e C, A HE N

(it = )
T =av+y, with a =

He av € span{v}, y € span{v}+. N
2 *
Hr=2z——w'z=2—-2av=—-av+y,

vTv

BY Ha 5 2 42 span{v}* J5 FIATHI I 438, WAE o JF [ i 5 B 28— A RF 5

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 10/54



W, He & o S T8 P span{v} M4 K.
K, Householder 454 Bf . F5A Householder JX 9t 8% S .

span(v)l

Houscholder 283 i) JLART 2 L
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Householder HF411) JLAS A M ot

SEFL % H € C™" & —4> Houscholder 4EF%, 1

(1) H* = H, Bf H Hermite #4;

(2) H*'H =1, H A E4E;

B) H2=1,FivAH ' =H;

(4) det(H) = —1;

(5) HARNEFAWFMEME: N =15\ = -1, E¥ )\ =108KREEHAH

n— 1.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 12/54



A

I Householder HiF4 11 # 2w H I

(Householder AT DK — A IR ER SR — AT R UM T A TER M % J

St th— A —Betkasig

S % 2,y € C" AEZEARANEL A A E, WA £ —A Houscholder 4E 4
H)#Fy=HW)z A2 EEHZ ||z]2 = ||yl B 2*y € R.
v=x—yB) (#47)

“ 35 o,y MR, W 2ty € R HARBOL, B EZARME A )l = [yl

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 13/54



A

EH & r=[r1,29,...,2,]7 € R® dEK, M A A Householder /% H (v) {£4F
Hw)x = aey, 2% a = ||z[s (R a=—|z[2), e1 = [1,0,...,0]T € R™.

S AR TS, TATIEEHE AR & o FF « XK Householder [0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/54



A

Vo = [0, 29, 2] T € RY, [T BHERI R AT, X BEH Householder ]

Householder [R5

V=12 —qe) = |11 — a,To, ..., 1],

AR PRV SEH, SR AT RE M) 8 N TR ZE, 38 5 AR O B B ek, P I R

a = —sign(z1) - [lz]}2

o Yk RAMBATAI @ = sign(a) |, ELILI A T & NI,
MABEIE T A RKHEL v 95— A4 v

_af—|lofl}  —(a3 +af+ -+ a7)

V1 =21 — &
r1+ o T+«

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 15/54



A

“ LERTHE PR Y, o MBUERS o1 MRS AR (HAERLE A
1, WATTHE 08 o B, SEBE AT AKX WA T 45 SRR, B

—(x3 4+ 23+ +22)
T+«

1 — Q, if sign(z1) <0
V1 =

, otherwise

TR BRI o, WATEA H = 1 — pov* Hrp

2 2 2 1
B: = = =

vvo (1 —a)2+ 234422 202 - 201 avy’

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 16/54



B3 2.1 1 F Householder %)%

1: function [3, v] = house(z)

2: n = length(z) (here length(x) denotes the dimension of )
3: 0:x§+x§+~~~+x%, V=2

4: if 0 = 0 then

5: if 21 < 0 then ’U1:2$1,ﬂ:2/’0%
6: else v1 =0,8=0

7: end if

8: else

9.0 a=\/ri+0 % o=z

10: if r;1 <Othen v1 =21 —«

11: else vy =—0/(x1+ )

12: end if

13: ﬂ=2/(’0%+0)

14: end if

% BIBFRRAN 2n GRIE + %), B AARE MBUER 2

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 17/54



A

“o FESBRVE RIS, FATAT DR 2 v BAEAE, (A% v = 1. 3XAE RATHTE
WA v MBI, WA v(2:n) FFBAE ©(2:n) H, 2SR K1)
B o BB HEBAE.

0 KT REGETRER AR, TSN & A, B4 2 = 2/ ]2,

B RCHER v £ 0, A ARV o = 07 :
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Householder 28t S5HFER RN

‘AeR™" H=1- Bvv* e R™, N
HA = (I - puw*)A=A— pu(v*A)

A t, 7Ef Householder 28 4t Bf, Anidi 242 ¢ Householder %P4, M 7% House-
holder [n] B n].

# BT B HE RN 4mn.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 19/54



2 o 3 Givens A8Hi

1

G(i,j,0) = eR™™ (e 0,2q], i <))

1
Givens 28t (8%, Givens HEF%, Givens Hib%), H ¢ = cos(f), s = sin(6).

TP G(i,j,0) RERAER, B det(G(i,75,0)) = L.

% FE3R Givens HiFF: LB « f7AI%E j 1T MTR.
“ £ Givens Hi[F: 5B  FIAISE j FIMTTR.
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23

€ R?? 4&4%

Bl & 2 = [x1,20]7 € R?, M A £ —A Givens Tk G =

—S C

G =

g],ﬁ‘-‘? c,s For {4 T

e Zri=20=0Mc=1,5=0,r=0;

¢ ZFux1 =012 #£0,Mc=0,5=ux2/|x2], 7 = |229];

o F 1 A0 2y =0,0 c=sign(z1),s=0,7r=|z1];

° %x17é0ﬂx27é0,}"!’lc:xl/r,s:xg/r,r:\/W.

# 183 Givens B, AT DL = € R™ BfEZ— 1484 R 0.
“ JAFETFA Givens ZHe, WK « HEREEA > BIMG T A 2 2B H 0.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 21/54



B 2.2 Givens % 3%

% Given x = [a, b]T, compute ¢, s such that Gz = [r,0]T where 7 = ||z||2
1: function [c, s] = givens(a, b)
2: if b = 0 then
3: if a > 0 then
4: c=1, s=0
5: else
6: c=-1, s=0
7: end if
8: else
9: if [b] > [af then % HETIHREME

10: T=a/b, s=sign(b)/V1+712 c=sT

11: else

12: T=b/a, c=sign(a)/V1+72, s=cr
13: end if

14: end if

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 22/54



N
2.4 e A AR

[Pl % P € R & —/~##t0 Householder 3% Givens E 4%, P & #i% ki3
Hur g, m
fi(PA) = P(A+ E), fl(AP)=(A+ F)P,

£ F [|Ell2 = O(eu) - [|All2, [|Fll2 = O(ew) - | All2-

“0 JX IR — AN FEM Householder 2832 8% Givens Z8#)E [l fa i)

T ANENR R T R

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 23/54



F BT A f— R 5L e, A

APy PLAQ1 - Qr) = Py Pi(A+ E)Q1 - Qr,

Hrp [|Ellz = O(ew) - (k|| All2). X BB TR E R
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FERE I VSR 22 5 P
B X B AR AR S GERE) |, X T RGBSR,
X EHE A LR, RATA

A(XA)=XA+FE=X(A+X'E)2 X(A+F),
Hr |E]2 = O(eu) - [|[ X All2 < O(ew) - [ X]l2 - [|All2, #&
1Fll2 = X7 Ell2 < Olew) - [ X Hl2 - [ Xl2 - [|All2 = Olew) - m2(X) - [|A]l2,

P, AN BRZEEREBR r2(X) £5.

A X IR W ko (X) = 1, IR AAT AFEEF RIS H R B IE R
Herl A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 25/54



3 | orovit

3.1 QR oty AierE—k

3.2 AT MGS # QR 2 f#

3.3 #F Houscholder & #: 4 QR 2-f#
34 7| £ QR o &

3.5 #F Givens T#:84 QR 2%

3.6 QR AR

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 26/54



RN
3.1 or stttk

EPL QR M) & A e C™™ (m >n). MELE—NELF|ERERE Q €
Cm>*n fae— /L= M4EHE R c CV", {£17F

A=QR

UL (M) % A = [ar,ag,. .., ay) € C™F

27 A B, Bl rank(A) = n

M QR M 2XT A #yF ] BT Gram-Schmide 1E LIS 2

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 27/54



$12: 3.1 Gram-Schmidt Process

1. 711 = ”CL1||2
2 q1=a1/ru

3: forj =2tondo

4: qj = a;

5: fori=1toj—1do

6: T =qia; % qf FonILHEEEE
7 4 =4 — Tijqi

8: end for

9 i = llgjll2

10: g = q5/7ij

11: end for

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 28/54



B Gram-Schmidt 1EAZAL 34 F2 1] A1

a1 =r1q,  a; =riyqtreige o+ 150 = a1 g g

QR =1[q1,9,- - q), R=[Tijlnxn, FH

Tij =

[al,CLQ?...,(ln} = [Q1aQ2,- ..

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

*
q; aj,

0,

) Qn]

fori < j

fori > j

Tl T2t

7‘22 o e

T1in

T2n
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|| L A SR BIR: ||
AT DA 07 RO TE 2 i

e M ar =0, M%q =0;FMEq =ai/|lai]2;
j—1

o T =23 nHHG=0-> ()

mR ¢ =0, B‘U%Eﬁajﬁ“}lﬂ?lal,azf-- a1 RN, 4 g =
B2 g5 = G5/ 13112

FRI|ATAE
A=QR,

“ JER: R Q MR g = 0, W] R Hxt LRSS kAT 0.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 30/54



A

i’ﬁ rank(A) =1 <mn, IJI\IJ rank(Q) = l’ EI] Q ﬁ l /|\5"5:£ﬁu, i’ﬁj’g Qi1sQiny - -5 5> HET
IR C™ o iy — A~ B IR A2 1] R 2.

eIy R C™ v iy — 2 i o IE A2 2, B

Qi1sGiny - -5, cjl?"'uqul'

RIFBATH ¢ B Q HIE—AF5, A ¢ B Q HHIE A5
IRIL A, A T HIR e, BJR B EIRARHE N Q € C™ " (ARIFIEAD).
T Q HERRINIFI A B IELF S R o BATHIA R, B oA

QR=QR=A |= A QR}R

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/54



R
M QR SR ENE

P & AFEMK FER R AZTERALE M At QR OBAEL
e —. (& 4)
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A
|

e

A A RSUERE, WA B HRR GBS, L Q Al R AR AR
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| amovitss it

“ I QR 4HiFE R FFAEBHRE Q € C™ " ffifg
A=QR,

Rip
0

MR XHM QR M REKITHE.

Hrp R =

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 34/54



P BT QR 5 ﬁ
AR, WAFTEBERE P, (13 AP I8 1 514 Te 5%, 2o 1 = rank(A).
A AP T QR MR, I

e & A € C™ (m > n), MAE—ANBHRIER P, 1£5%

Ri1 Rio
0 0

)

APQ[

nxn

BEPQeCmm 255 ER, Ry e CX ReeHF E=F%EMR.
bR EE e i A
AP =Q [Rn R12} )

Hep Q € O™ BAIBIIER, Ry € C e R E=A.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 35/54



.

B & A € O™ B rank(A) = | < min{m,n}, W& E#HHESE F ¢ C
Fo G € C", {543
A=FQG.

“o AR AR RE, U QR 3 nl FSRRAR T R4 Az = b.

L ST LT GS TEARM QR AMMIIEFLRKL RS D

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 36/54



3.2 HET- MGS 1Y) QR 43/

H T RIEAE M BUER e, SRR AR S EHERA G-S W%, M &Ik
1 G-S 2 (modified Gram-Schmidt process, MGS)

B 3.2 A F MGS # QR o f#
% Given A € R™*™, compute Q) = [q1, - . ., qn] and R such that A = QR

1: Set R = [rix] = Opxn (the n X n zero matrix)

2: if a; = 0 then

3: g =0

4: else

s i = flalz

6 qu=a/llail

7: end if



8: fork =2wndo

9: k. = a

10: fori=1tok—1do

11: rik=qq % FEH G-S X5

12: Ak = qk — Tik4i

13: end for

14 if g, # 0 then

15: ik = llqkll2

16: Qe = Q/Tkk

17: end if

18: end for

o AR RN EAEEEEEESEEEESEEEEESEEEEEEEEES

% BT MGS iy QR M, R WX MAITTHR ARG HIg?

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEE NN NN SN NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEssmmnnn®

EEEE®

omunm
| |
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A
3 03 T Householder 2811 QR %)/

(Householder B AR FEBRRE A uRINLERBAA Z . J

| FIELm = n W, SEIET Householder 5Kl QR 4MR |

BE m=n, B A e R 4 H, € R™" % Houscholder 254, J# J&

ai 1 ri|ai2 --- Qip
a 0 0 .
m| =] | = ma= ~ , Ay e R-DX(=D)
. . A2
anl 0 0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 39/54



FAE, #I3% Householder e Hy € R x(n=1) fgise

1
4 Hy =

:/H\:EP ;13 c R(an)X(nf2)

T2 Q23 -+ Qo2p
0
As ’
0
€ R™™, i

T1 G12|Q13 *- Qlp

0 ro|ags -+ aon
HoHiA=|10 0

A3
0 0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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AWEE BRI XA, AT — R IR

Iy O
Hk[kl } k=2,3,...,n—1

0 H
115 ) _
1 412 cc+ Gln
0 rg -+ az| ,
H,_1---HyH{A= = R.
0 0 -

/7\ Q = (Hn—l . -HQHl)il =HHy---Hp_1, U'JJ

A= (H, ---HyH|) 'R=QR

“ QR m > n, TATPIA R DB B S RRET QR 73
@ IRABTFEAER Q, WIBH KL 2mn® — 2/3n°

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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HiFE Q By i5E
Jith— AIE QRAMB R E A, B

Q=1, Q=QH, k=12..n—1.

Jik L MJERERME (FREFTA Householder [ )

=1, Q=H,Q, k=n—-1n-2,...,1.

HEZHMER: —TTih Q R WERH, MAERMET, Q 4221825

BEBRAN 4(m’n —mn? + 1n3)

BT MGS A1 Houscholder AE888 QR A, FFARY Q 71 BAFTRR?

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 42/54



$7): 3.3 &£ F Householder K #45 QR 4-f%
% Given A € R™*", compute ) € R™*™ R € R"™*" such that A = QR

% The upper triangular part of R is stored in the upper triangular part of A
1: Set Q = Iuxm

2: fork =1t ndo

3: x=A(k:m,k)

4 (B, vi] = house(x)

50 vk = vg/|lvell2

6: Ak :m,k:n) = (In—ps1 — 2050))A(k : m, k < n)

7 Ql:k—1k:m)=Q(1:k—1,k:m)(Im_pt1 — 2v,v})
8 Q(k:m,k:m)=Q(k:m,k:m)([m_kt1 — 2050])

9

: end for

“ JE: XERARFILM—AHE ML, JHRA S s F R AL

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 43/54



3.4 515t Qr iR
YA RREREE, FATAT DA TAITIC QR .

EH BITIC QR M) & A € C™ " (m > n), B rank(A) =1 < n. MALE
BHIEM P, EXEM Q € C™™, {17

Ri1 Rio
0 0

AP =Q

Y

mxn

HbP R eCX ReEFAE=ZfA%EME AxtAZRTEHR

ri1 > T > - 2> 1y > 0.

o PPERE QR AMERM, HRAER— PRSI EIT, FIR— 515

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 44/54



HF:7E QR 4 fRAYSEEL

NG |k — 1 2BRISS k2 kg k — 1 PR, JAGE] T B 5if

k—1 k—1
ryY Ry

APH=D = -1
0 REY

5 k1) glk=1)

)

Horp P gEg s, QD) BIE Mk, RETY € RE-Dx(-1) mop 5
=M TRA

(Q<k—1)>T Aptk=1) — plk=1)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 45/54



Tli5IES k% R
(1) 55 RS BAFITERE IR A 0, W) RS D) = 0, Sk
(@) %k <R Ry # 0, B WBR R MBIR S ik 5.

i # 1, WASHE RO 0955 | BG5S iy, + & — 1 B, HIR B RET R Py
(3) BIFFIRHA M RO~ BBk — 1 51, B S AR 1 AR T e
RV REGTY

Rk p, & .
~(k—1
0 REY

Hxs RSy " B4 1 BURTAEBLE) Houscholder 2545 Ay, 34

Iy.—1 O

o, p(k):p(kfl)pk.
0 Hy

Hy =

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 46/54



o A

E

k1) (k-1
RV RV 2 pk)
o (k—1) =R
0 AR

)

)
H, <Q(’“_1)) AP® = [, RE=Dp, =

s B RETY IR A TR, BABER.
it QW) £ Q=D HT, i

k k
Ry Ry

AP®) — QW Rk) &
0 RY

it R € REk Yy dpi e b= A 4 .

WL HE, BRI 12, RATHAT USR] A B951FT0 QR 73+
& A EITCHIRIOTEAT AL Ry B A &R AR 51 HLIRRE P HES .
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R
3 . 5 T Givens i) QR 4y

( QR AL AT IS Givens ASHef 5L J

B A € RV, MiE Givens 24t Gon, fERITE A BYSRATTH B PIAT L, A1 —
SN

ai ai

asy 0
Ga1 |as1| = |as1 = ¥ as1 LA 0
anl anl

FI3E Givens Bt Gs1, FERITE Go1 A W95 14758 317 L, K asi N Z.
HT G RS 1475 317, FrASE AT MRIuR 4R AL

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 48/54



DAL, AT DAMIGE — RFIH Givens Bt Gu1, Gs1, ..., G, 1R

0 % -+ %
Gn1- -G A=

%M&Hﬂ, ﬁ'ﬁ]ﬁ%*@% Givens /Eﬁ G327 G42; sy GTLQ’ 4%%:ﬁu Eg% 3 §% n
MR BN ZE, [ RREFE SR

VAL R, X HABSIECR U, &K A #HAR—1 E=/A%F R =
Gn,n—l te G'21A’ EI]

A= (Gn,n—l te GQl)TR = QR
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A

#» & Householder 28 #t—#¢, 7EREAT Givens ZB# i, AT AT E B F
Givens 4 f%.

S XTI EREM S, BT Givens 284 i QR 43 i# )iz 45 Ik Householder
THELRS, B %05 3 ERH T YA IER T AR R D
I B IE T, bban | Hessenberg % PR QR 4)-fiff.

£ B A € R™M, m > n, f5A] DL I Givens SHGHT QR 4MR.

50/54
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B 3.4 AT Givens T #69 QR 4%

% Given A € R™*", compute ) € R™*™ and R € R™*" such that A = QR

% 'The upper triangular part of R is stored in the upper triangular part of A
1: Set Q - Ime
2: fork=1tondo

3: fori =k+1tomdo

4 [c, s]=givens(akk, a;i)
A(k,k :n) A(k,k :n) c s
5: =G where G =
A(i k :n) Ak :n) —s ¢
G: [Q(L:m, k), Q(L:m,4)] = [Q(1:m, k), QL : m,q)]GT
7: end for
8: end for

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 51/54



N
3.6 or R -

T Houscholder 281l Givens 28 # /) QR 4 ff#B H AR BB RS & itk 2
T MGS By QR 43-fift 2 1] J5 53 1.

o WRBEHEE Q, N MGS W38 FLRHIRE D, FILY A wiFlF i AR
I B R TG S R, T DB P MGS 3K QR 43R LA BRI
MGS 11 Q ARI7ME (kA R I7 ).

T ANENERT T
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Bjorck [Bjorck 19671 LB 7@ MGS #H5 MR Q 2
Q'Q=TI+Eucs HH [Eucsllz2 = euka(A).
1M Householder B84t i+ SR HRE Q /2
Q'Q=1+Eg M |[Eylz=ecu.

Wi, Houscholder WHAFEIAY Q FHAT B 4T IE A2 1.

MR ER MR R HE, @l A Householder 284, #5104 A M5 W B4k
LA SR
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A

QTQ — I||2 #a{& (1 Hilbert 451 4 %)

B e K F GS, MGS #= Houscholder % # QR 9 B ik th4a 2, BpLE

QR_3methods.m

10°

100,

-©-GS
—+—MGS
Householder| |

vA Hilbert 4B % 4 4]

2 4 6 8 10 12 14

16 18 20

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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